


Sondaggio CIMO ASMD, maggio 2014 

Target Numeriche  

Medico Ospedaliero 93.229 

Continuità Assistenziale 2.395 

Medicina Territoriale 3.669 

Medico in Casa di Cura 7.162 

Totale Target (*) 106455 

Popolazione (*) 103.588 



Sondaggio CIMO ASMD, maggio 2014 

Sondaggio Numeriche  % 

Mail caricate (*) 140.815 --- 

Mail inviate (*) 140.799 100% 

Lettura email 16.468 12% 

Link attivato 7.237 5% 

Errore durante 
l'invio 

16 0% 

Sondaggi 
completati  

 6.372  5% 

(*) Il totale e-mail inviate è superiore sia del Totale Target sia della Popolazione perché un singolo utente può avere più di 
una e-mail valida a cui è stato mandato l’invito al sondaggio. Per un motivo analogo il Totale Target risulta maggiore della 
Popolazione. In quest'ultima figurano solo le persone distinte (“le teste”).  La percentuale dei rispondenti al sondaggio è il 
5% (il 6% se riferito al totale Popolazione) 
 



Sondaggio CIMO ASMD, maggio 2014 

68% 

32% 

Maschi Femmine 

DISTRIBUZIONE per GENERE 

Maschi 4.359 

Femmine 2.013 

Totale 6.372 



Sondaggio CIMO ASMD, maggio 2014 

7% 

39% 

54% 

meno di 40 anni tra 40 e 55 anni più di 55 anni 

DISTRIBUZIONE per ETA' 

meno di 40 anni 439 

tra 40 e 55 anni 2.490 

più di 55 anni 3.443 

Totale 6.372 



Sondaggio CIMO ASMD, maggio 2014 

DISTRIBUZIONE per AREA GEOGRAFICA 

Nord 3.248 

Centro 1.546 

Sud 1.578 

Totale 6.372 

51% 

24% 

25% 

Nord Centro Sud 



Domanda 1: 

25% 

31% 

44% 

Sì 

No 

Forse 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE 

Sì 1.579 

No 2.012 

Forse 2.781 

Totale 6.372 

Ritieni che il tuo attuale percorso di carriera sia conforme alle tue capacità professionali? 



Domanda 1: 

25% 

33% 

42% 

Maschi 

24% 

28% 

48% 

Femmine 

Ritieni che il tuo attuale percorso di carriera sia conforme alle tue capacità professionali? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per GENERE Maschi Femmine M+F 

Sì 1.095 480 1.575 

No 1.440 568 2.008 

Forse 1.823 966 2.789 

Totale 4.358 2.014 6.372 

Sì No Forse 



Domanda 1: 

Ritieni che il tuo attuale percorso di carriera sia conforme alle tue capacità professionali? 

32% 

24% 

44% 

meno di 40 anni 

21% 

33% 

46% 

tra 40 e 55 anni 

27% 

31% 

42% 

più di 55 anni 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per  ETA' meno di 40 anni tra 40 e 55 anni più di 55 anni totale eta' 

Sì 143 516 916 1.575 

No 109 830 1.066 2.005 

Forse 195 1.140 1.457 2.792 

Totale 447 2.486 3.439 6.372 

Sì No Forse 



Domanda 1: 

Ritieni che il tuo attuale percorso di carriera sia conforme alle tue capacità professionali? 

28% 

29% 

43% 

Nord 

21% 

34% 

45% 

Centro 

22% 

37% 

41% 

Sud 

Sì No Forse 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per AREA 
GEOGRAFICA 

Nord Centro Sud ITALIA 

Sì 904 334 356 1.594 

No 908 541 595 2.044 

Forse 1.354 711 669 2.734 

Totale 3.166 1.586 1.620 6.372 



Domanda 2: 

Quali di queste affermazioni è più corretta per descrivere il tuo lavoro? (Massimo 2 risposte) 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 454 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 3.395 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 2.876 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 2.536 

Totale  9.261 (*) 

5% 

37% 

31% 

27% 

Professionalmente riconosciuto e 
gratificato 

Gratificante, ma poco valorizzato 
dall'azienda ospedaliera 

Burocratizzato nell'ottica degli 
adempimenti di natura legislativa e 
gestionale 

Molto pesante a causa della mancanza 
cronica di personale (*) il totale non coincide con la numerosità dei rispondenti   

       al sondaggio perché la domanda è a risposta multipla. 

 



Domanda 2: 

Quali di queste affermazioni è più corretta per descrivere il tuo lavoro? (Massimo 2 risposte) 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per GENERE Maschi Femmine M+F 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 394 148 542 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 2.347 1.134 3.481 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 2.048 866 2.914 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 1.556 768 2.324 

Totale  6.345 2.916 9.261 

6% 

37% 

32% 

25% 
Maschi 5% 

39% 

30% 

26% 
Femmine 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 



Domanda 2: 

Quali di queste affermazioni è più corretta per descrivere il tuo lavoro? (Massimo 2 risposte) 

5% 

37% 

27% 

31% 

meno di 40 anni 

4% 

41% 

31% 

24% 

tra 40 e 55 anni 

7% 

36% 

31% 

26% 

più di 55 anni 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per  ETA' meno di 40 anni tra 40 e 55 anni più di 55 anni totale eta' 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 35 147 359 541 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 244 1.454 1.788 3.486 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e 
gestionale 

183 1.109 1.573 2.865 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 203 872 1.294 2.369 

Totale  665 3.582 5.014 9.261 



Domanda 2: 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per  AREA GEOGRAFICA Nord Centro Sud ITALIA 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 331 93 102 526 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 1.842 753 1.043 3.638 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 1.555 644 670 2.869 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 1.061 558 609 2.228 

Totale  4.789 2.048 2.424 9.261 

Quali di queste affermazioni è più corretta per descrivere il tuo lavoro? (Massimo 2 risposte) 

7% 

38% 

33% 

22% 

Nord 

5% 

37% 

31% 

27% 

Centro 

4% 

43% 

28% 

25% 

Sud 

Professionalmente riconosciuto e gratificato 

Gratificante, ma poco valorizzato dall'azienda ospedaliera 

Burocratizzato nell'ottica degli adempimenti di natura legislativa e gestionale 

Molto pesante a causa della mancanza cronica di personale 



Domanda 3: 

Ritieni che l'azienda ospedaliera ti abbia fornito tutti gli strumenti e le opportunità per crescere professionalmente? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE 

Sì 476 

No 3.015 

Forse 2.881 

Totale 6.372 

8% 

47% 

45% 
Sì No Solo in parte 



Domanda 3: 

Ritieni che l'azienda ospedaliera ti abbia fornito tutti gli strumenti e le opportunità per crescere professionalmente? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per GENERE Maschi Femmine M+F 

Sì 318 158 476 

No 2.126 891 3.017 

Solo in parte 1.914 965 2.879 

Totale 4.358 2.014 6.372 

7% 

49% 

44% 

Maschi 

8% 

44% 

48% 

Femmine 

Sì No Solo in parte 



Domanda 3: 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per  ETA' meno di 40 anni tra 40 e 55 anni più di 55 anni totale eta' 

Sì 46 179 250 475 

No 178 1.201 1.624 3.003 

Solo in parte 223 1.106 1.565 2.894 

Totale 447 2.486 3.439 6.372 

Ritieni che l'azienda ospedaliera ti abbia fornito tutti gli strumenti e le opportunità per crescere professionalmente? 

10% 

40% 

50% 

meno di 40 anni 

7% 

48% 

45% 

tra 40 e 55 anni 

7% 

47% 

46% 

più di 55 anni 

Sì No Solo in Parte 



Domanda 3: 

Ritieni che l'azienda ospedaliera ti abbia fornito tutti gli strumenti e le opportunità per crescere professionalmente? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per AREA 
GEOGRAFICA 

Nord Centro Sud ITALIA 

Sì 354 113 115 582 

No 1.251 818 920 2.989 

Solo in parte 1.562 654 585 2.801 

Totale 3.167 1.585 1.620 6.372 

Sì No Forse 

11% 

40% 

49% 

Nord 

7% 

52% 

41% 

Centro 

7% 

57% 

36% 

Sud 



Domanda 4: 

I pazienti come considerano il tuo operato? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE 

Positivamente, perché basato ancora sul rapporto fiduciario 2.859 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi organizzativi della 
struttura sanitaria 

2.752 

In modo neutro 348 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle strutture 367 

Negativamente, perché dominato da complicazioni burocratiche 46 

Totale 6.372 

45% 

43% 

5% 6% 1% 
Positivamente, perchè basato ancora sul rapporto fiduciario 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è 
condizionato da processi organizzativi della struttura sanitaria 

In modo neutro 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le 
inefficienze organizzative delle strutture 

Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 



Domanda 4: 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per GENERE Maschi Femmine M+F 

Positivamente, perché basato ancora sul rapporto fiduciario 1.966 899 2.865 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi 
organizzativi della struttura sanitaria 

1.868 880 2.748 

In modo neutro 230 117 347 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle 
strutture 

261 106 367 

Negativamente, perché dominato da complicazioni burocratiche 34 11 45 

Totale 4.359 2.013 6.372 

I pazienti come considerano il tuo operato? 

45% 

43% 

5% 6% 1% 
Maschi 

45% 

44% 

6% 5% 0% Femmine 

Positivamente, perchè basato ancora sul rapporto fiduciario 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi organizzativi della struttura sanitaria 

In modo neutro 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle strutture 

Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 



Domanda 4: 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per ETA' 
meno di 40 

anni 
tra 40 e 55 

anni 
più di 55 

anni 
totale eta' 

Positivamente, perché basato ancora sul rapporto fiduciario 154 1.085 1.628 2.867 
Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da 

processi organizzativi della struttura sanitaria 
231 1.104 1.417 2.752 

In modo neutro 31 133 179 343 
Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative 

delle strutture 
25 151 190 366 

Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 5 14 25 44 
Totale 446 2.487 3.439 6.372 

I pazienti come considerano il tuo operato? 

34% 

52% 

7% 6% 
1% 

meno di 40 anni 

44% 

44% 

5% 
6% 1% 

tra 40 e 55 anni 

47% 

41% 

5% 
6% 

1% 

più di 55 anni 

Positivamente, perchè basato ancora sul rapporto fiduciario 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi organizzativi della struttura sanitaria 

In modo neutro 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle strutture 

Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 



Domanda 4: 

 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per AREA GEOGRAFICA Nord Centro Sud ITALIA 
Positivamente, perché basato ancora sul rapporto fiduciario 1.522 649 678 2.849 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi 
organizzativi della struttura sanitaria 1.281 706 694 2.681 

In modo neutro 213 129 67 409 
Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle 

strutture 136 94 165 395 
Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 14 9 15 38 

Totale 3.166 1.587 1.619 6.372 

I pazienti come considerano il tuo operato? 

48% 

41% 

7% 4% 
0% 

Nord 

41% 

44% 

8% 6% 1% 
Centro 

42% 

43% 

4% 10% 1% 

Sud 

Positivamente, perchè basato ancora sul rapporto fiduciario 

Abbastanza positivamente, con margini di miglioramento perché è condizionato da processi organizzativi della struttura 
sanitaria 
In modo neutro 

Abbastanza negativamente, a causa della loro diffidenza per le inefficienze organizzative delle strutture 

Negativamente, perchè dominato da complicazioni burocratiche 



Domanda 5: 

Come valuti la possibilità di essere inquadrato come dirigente con carriera e valutazioni differenti da quelle degli 
altri dirigenti PA? 

61% 

26% 

13% 
Positivamente 

Indifferentemente (in modo 
neutro) 

Negativamente 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE 

Positivamente 3.897 

Indifferentemente (in modo neutro) 1.655 

Negativamente 820 

Totale 6.372 



Domanda 5: 

Come valuti la possibilità di essere inquadrato come dirigente con carriera e valutazioni differenti da quelle degli 
altri dirigenti PA? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per GENERE Maschi Femmine M+F 

Positivamente 2.754 1.144 3.898 

Indifferentemente (in modo neutro) 1.044 611 1.655 

Negativamente 560 259 819 

Totale 4.358 2.014 6.372 

63% 

24% 

13% 

Maschi 

57% 30% 

13% 

Femmine 

Positivamente 

Indifferentemente (in modo neutro) 

Negativamente 



Domanda 5 

Come valuti la possibilità di essere inquadrato come dirigente con carriera e valutazioni differenti da quelle degli 
altri dirigenti PA? 

Positivamente 

Indifferentemente (in modo neutro) 

Negativamente 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per ETA' meno di 40 anni tra 40 e 55 anni più di 55 anni totale eta' 

Positivamente 234 1.499 2.151 3.884 

Indifferentemente (in modo neutro) 149 634 886 1.669 

Negativamente 63 354 402 819 

Totale 446 2.487 3.439 6.372 

53% 
33% 

14% 

meno di 40 anni 

60% 
26% 

14% 

tra 40 e 55 anni 

62% 

26% 

12% 

più di 55 anni 



Domanda 5 

Come valuti la possibilità di essere inquadrato come dirigente con carriera e valutazioni differenti da quelle degli 
altri dirigenti PA? 

DISTRIBUZIONE RISPOSTE per AREA 
GEOGRAFICA 

Nord Centro Sud ITALIA 

Positivamente 1.878 978 954 3.810 

Indifferentemente (in modo neutro) 891 350 425 1.666 

Negativamente 398 257 241 896 

Totale 3.167 1.585 1.620 6.372 

59% 
28% 

13% 

Nord 

62% 
22% 

16% 

Centro 

59% 
26% 

15% 

Sud 

Positivamente 

Indifferentemente (in modo neutro) 

Negativamente 



Domanda 5 

Grazie per l’attenzione! 


